

# 湖北省宜昌市： 文旅创新破局纾困 力促跨越式发展

■ 丁方

2021年6月,宜昌市委六届十五次全会提出,奋力实现六大目标定位。这其中,建设世界旅游名城是湖北省宜昌市六大目标定位之首;同年10月,宜昌市举办了“第十二届中国长江三峡国际旅游节”,吹响了向首位目标进发的号角。

宜昌市建设世界旅游名城底气在哪里?一是资源优势:宜昌是屈原昭君故里,拥有长江三峡、三峡工程等不可复制的世界级旅游资源;二是政策支持:宜昌是国家重点支持打造的全国区域性中心城市、国家重点旅游城市;三是决策层大力推动:市委市政府有信心、下决心,真抓实干大交通、大项目、大产业、大旅游,正在推动全市旅游资源大整合,加快建设世界认同的美好城市;四是市民和游客的共同期盼:宜昌建设世界旅游名城与满足人民美好生活向往同频共振、同心合力。

围绕建设世界旅游名城目标定位,“十四五”宜昌文化旅游业应当如何实现突破性发展,为宜昌“干在实处、走在前列、当好引擎、争当表率”的伟大进程中担当使命,作出新贡献?

谋定而后动,推动宜昌文化和旅游高质量发展,科学规划需先行。日前,宜昌市出台《宜昌市文化和旅游发展“十四五”规划》(以下简称《规划》),为“十四五”旅游业绘制了清晰的发展蓝图。《规划》的“发展目标”中,谋划了十个“世界级”和“国际化”——“国际化、特色化、品质化、智慧化”更加突出,产品更具国际吸引力,城市更具国际感染力,服务更具国际亲和力,品牌更具国际影响力,山水旅游世界著名,水电旅游世界驰名,文化旅游世界闻名,体育旅游世界知名,文旅产业综合实力进入全国同类城市第一方阵,初步建成社会主义文化强市、体育强市和世界旅游



在宜昌市青岗岭生态茶园土家姑娘跳起筛茶舞。杨威摄

名城。“国际化”“世界级”的高频出现,彰显了宜昌文旅产业发展的国际视野和世界眼光。

未来五年,宜昌市还将加快融入国际国内大通道,打造“一带一路”重要节点城市、建成长江国际黄金旅游带核心城市以及建好“宜荆荆恩”引擎城市。充分利用丝绸之路、万里茶道、进出口商贸等国际资源与平台,加强与沿线国家文化交流和文明对话,开展更大范围、更宽领域、更深层次合作。积极参与中国文化年(节)、中国旅游年(节)等国家重大文化品牌活动,拓展宜昌国际“朋友圈”,让宜昌成为世界知名的文化和旅游目的地;协同共建长江国家文化公园。按照“内河游轮旅游第一品牌”的标准,把宜昌建成长江游轮的停靠地、三峡游轮的集散地、内河游轮的制造地,强化与上海、南京、武汉、重庆等沿江国际旅游城市的合作,开辟长江全景游、三峡全程游以及跨省游轮度假线路,实现水陆并进、人车同行,共同舞动长江国际黄金旅游带。

此外,宜昌市文化和旅游局为文旅事业专门启动“破冰提能”工程,并组织了“宜昌旅游重启繁荣、再放光芒”大讨论活动和举办为期一年的青年干

部读书班活动。

一场疫情,让全国文旅市场发生颠覆性变革,也催生了新的消费方式和需求。人们发现,“颜值”不再是一座城市招徕客源的“流量”担当,旅游者的消费变得更加理性,更加注重安全和品质。面对市场大考,如何寻找新的吸引力法则,如何破解流量密码,成为新时期宜昌旅游发展急需解决的难题。

在读书班上,有专家指出:“宜昌历史悠久,是历史文化名人屈原、昭君的故乡,文化底蕴深厚。要根据宜昌历史文化打造当下最流行的文创产品,把屈原文化打造成为宜昌永恒的文化地标,深化宜昌文化符号,助力加快建设世界旅游名城”。并总结了未来发展思路——文旅发展要制造观念,颠覆传统,焕新宜昌历史文化故事,探索利用“科技+文化”打造可观可感的宜昌城市画卷,跨媒体创新文旅表演,用科技美学讲述宜昌故事,用数字艺术打造历史记忆,探索宜昌文旅发展新路径,实现弯道超车。

上述思路十分切合宜昌市的现实情况,但落实这些举措的关键抓手是什么?笔者认为关键在于人才培养,只有一流学科建设才能解决人才培养这一关键问题。办学习班、读书班、

培训班等也是人才培养的有效途径,但毕竟无法解决根本问题。也许有人会觉得,搞一流学科建设过于漫长,“远水解不了近渴”,这是一种错误认识。

文化产业与制造业完全不一样,不是购买一条生产线或引进一套先进设备就能解决的,它需要长期的学术积累,需要坚实的教育基础,需要完整的人才团队,需要跨界融合创新……目前我们面临的困局是,院校的专业划分、课程设置与人才培养远远滞后于社会发展现实,导致一方面众多毕业生难以就业,另一方面大量新兴行业招不到人,这种剪刀差日趋严重。这种困境在文化产业尤甚,有关部门和企业不得不让其他专业的人通过紧急培训而转行从事文化产业。这种做法是典型的“临时抱佛脚”,也是一种人才资源的浪费。

为此,笔者所在中国农业大学文艺复兴研究院多年来对文旅产业研究的经验可为宜昌地区文旅破局、实现跨越式发展提供一些参考,现梳理如下:

要树立东方文艺复兴的理念。东方文艺复兴是指由中华民族伟大复兴引领整个东方世界的复兴,同时也是对构建“一带一路人类文化共同体”宏伟目标的凝炼与提升,这恰恰是东方世界未来发展、践行东方文艺复兴理念的方法论。

以列入国家重大科研计划的学科建设项目为学理来源,比如“艺术技术学”一流学科建设。一流学科必须具备两个特征:首先是高度交叉,其次是必须对社会发展的瓶颈问题提供解决方案。国家为加快推进一流学科建设又推出新举措,设立“交叉学科”,推动“新文科建设”与“新文科建设”,其目的是为实现“产教融合”目标打基础。综上所述,我们可以总结出文旅产业发展的方法论:艺术+科学,即文化科技创新。

搭建政校企合作的平台。

针对宜昌文旅事业进行跨界融合创新实验,以精准实现“产教融合”——“产”是指宜昌的文旅,“教”是指根据宜昌文旅培养的专门人才。

加快文旅产业人才培养。文旅产业之所以存在发展瓶颈,归根到底还是人才跟不上;或者说,一个地区的文旅产业难以发展,不是因为地块、资金或硬件设施,而是因为缺乏人才,尤其是缺乏能够打造高质量可持续发展内容的一专多能人才。经过反复研究,人才培养最佳切入点为“数字博物馆”项目。数字博物馆是轻资产且具有多重属性,它本身就是大数据的载体,也是创意设计的输出端,其最大有利之处是可有效风控。

由数字博物馆起始,可预设出以后的落地线路:实验室平台——情境体验非遗智慧博物馆电脑模型——数字博物馆——实体场景——情境体验非遗智慧博物馆;而“情境体验非遗智慧博物馆”是产教融合最落地的物质形态。

情境体验非遗智慧博物馆不仅包含数字博物馆在内,而且增加了物质文化遗产的实体部分,如此便能达成“德智体美劳一体化培养”。“情境体验非遗智慧博物馆”除了具备德智体美劳一体化培养功能,还可同时兼具中华优秀传统文化传承基地、社会化未来课堂、大国艺术工匠或非遗技艺传承+学历教育,院校美学美育及社会美学美育的课堂等功能。

总之,宜昌地区拥有许多优质历史文化资源,应积极对标世界一流旅游城市,立足创新构筑文旅IP高地,坚持全球化、全民化、全媒化视角,精准高水平谋划城市营销,持续推进城市品牌塑造和传播,不断提升宜昌城市认知度、忠诚度和美誉度,持续打造“全域旅游”“全时畅游”的世界知名旅游目的地。



山水宜昌,风光无限。刘曙松摄